

அது ஒரு அணுகு கதிரியக் க விபத்து அல்ல. அப்படியில்லாதிருந்த போதும், யுனியன் காபடை என்ற அமெரிக்க நிறுவனத்தால் அந்த விசுவாயு விபத்தில் உடனடியாகக் கொல்லப்பட்ட 8000 மனித உயிர்களும் அதன் தொடர்ச்சியாகக் கொடிய நோய்வாய்ப்பட்டு இன்றுவரை மரணித்துப் போன 20000 மக்களும் காலில் மிதிபட்டு மதிப்பற்று இறக்கும் மண்புழைகளாக மட்டுமே கணிக்கப்பட்டு உதாசீனப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

கொள்ளை இலாபத்தை மட்டுமே குறிக்கோளாகக் கொண்டிருக்கும் மனிதவிரோத ஏகாதிபத்திய அமெரிக்க நிறுவனங்களின் இந்திய தூதர்களாக அவர்களின் பாதுகாவலர்களாக இந்திய அரசு இயங்கும் போது மக்கள் மண்புழைகள் தான். இலாபவெறிகொண்ட பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் உள்நாட்டுப் பாதுகாவலர்களாகவே நம் நாட்டு அரசுகள் இருக்கின்ற போது கட்டடங்களுக்கான மட்டுமல்ல எங்கள் வீட்டுக் கோட்பாடுகளிலும் கட்டட அணுஉலகை நிறுவப்படலாம். இதுவதோன் இன்று நடந்துகொண்டிருக்கின்றது.

அத்தியாவசிய தேவைகளுக்கான மின்சாரப் பற்றாக்குறையைப் போக்குதல், மக்களுக்கு மின்வெட்டில்லாத, தடையற்ற மின்சாரம் வழங்குதல் போன்ற மக்களிடத்தில் கவர்ச்சிகரமான காரணங்களாக எடுபடக்கூடிய மயக்கும் திட்டங்களைக் கட்டி, மக்களின் எதிர்ப்பைத் தணிக்கும் படியான தந்திரோபாயப் பிரச்சாரங்கள் செய்தபடி, அணுஉலகை மின்னூற்பத்தி நிலையங்களை உருவாக்குகிறார்கள்.

ஆனால் மக்களுக்கு மின்சாரம் என்ற பெயரில், பன்னாட்டுப் பெருந்த இலாப மூலகைகளுக்காகவே இந்த அணுமின் உற்பத்திச் சாலகைகள் உருவாக்கப்படுகின்றன. அவர்களுடைய பெருந்த இலாபக் கொள்ளைகளுக்காக தங்குதடையின்றி மின்சாரம் வழங்குவதற்காகவே இந்த அணுவாலகைகள் என்பதை மக்கள் உணராதிருப்பதற்காக எல்லாவற்றையும் மட்டி மறப்பார்கள். பன்னாட்டு நரிகளுக்காக உள்நாட்டு நாய்களாக நம் நாட்டு அரசுகள் ஊளையிடுவார்கள்.

இவ்வாறான நிர்மாணங்களுக்கு எதிராக விழிப்புற்ற மக்களின் போராட்டங்களை சமந்த நாட்டு மக்கள் என்றும் பாராமல் அடித்து நொருக்குவார்கள். தேவையெனில் கொன்றும் குவிப்பார்கள். கட்டடங்களும் அணுமின் நிலையை எதிர்ப்புப் போராட்டம் எமது கோட்பாடுகளில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது. போர்க்குணம் கொண்ட மக்கள் போராட்டத்தின் எதிர்ப்பை கண்டு அஞ்சி நடுங்கும் அரசு, தண்டனைகளை ஏவி, போராட்டம் மக்களை மூறுகையிடுகிறது. கதை செய்கிறது. சிறையில் அடக்கிறது. பணிகள் கழந்தகைகள் என்றும் பாராமல் அடித்து நொருக்குகிறார்கள். கதை செய்து சிறையிடுபடுகிறார்கள்.

விபத்துகள் ஏற்படாதவகையிலேயே இந்த அணு உலகைகள் நிர்மாணிக்கப்படுகின்றன எனவும் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் எல்லாமே கனகசசிதமானவை என்றும் அணுப் பொறியியலாளர்கள் விஞ்ஞானிகள், அறிஞர்கள் 'அஞ்சுவணை' என அறிக்கை சமர்ப்பிப்பார்கள். அணுசக்தி பாதுகாப்பானது என்பதற்கு அறிவியலாத் துணைக்கழைப்பார்கள். மலேமும் உங்கள்

அச்சத்தை தடுப்பிவிடும்பவர்கள் அரசுக்கு எதிரானவர்கள் என்பார்கள்.வறேற்றுநாட்டு கையாட்கள் என்பார்கள். இவ்வாறுதான் பெருத்த மூதலீடுகளுக்கும் முண்டு கொடுத்து வயிறு வளர்க்கும் "அறிவுசார" துறையினர் கொழுக்கும் இலாப மூதலீட்டிற்கு ஊழியம் செய்வார்கள்.

மறேக்கு நாட்களிலும் ஜப்பான் போன்ற மற்றைய நாட்களிலும் ஏற்பட்ட அணுமின்னுலகை விபத்துக்களை களேவிப்பட்டுப்பீர்கள். இந்த விபத்துக்களின் அழிவுகளிலிருந்து மக்களிடம் ஏற்பட்ட விழிப்புணர்வுகளாலும், அந்த விபத்துக்கள் ஏற்படாதவாறு பாதுகாக்க கனகசசிதமான தொழில்நுட்பம் இருக்கிறது எனவே அணுமின்னுலகை பாதுகாப்பானது என்ற உத்தரவாதம் கண்முன்னாலேயே ஏற்பட்ட விபத்துக்களினால் பெய்ததுப்போய்விட்டது என்பதனாலும், அந்த நாட்களில் இந்த அழிவோடு கட்டிய அணுமின்னுற்பத்திக்கு மக்கள் மத்தியில் ஏற்பட்ட எதிர்ப்பலகைகளால் இவ்வாறான நிர்மாணங்களைக் கைவிட்டு சமீபகாலம் 'மாசுபடுத்தாத' மாற்று மின்னூற்பத்தி முறைகளை நோக்கித்தள்ளுவதை மக்கள் அபிப்பிராயங்களால், அந்தந்த நாட்களில் காலாவதியாகி கைவிடப்பட்ட தொழில்நுட்பங்களையே இந்தப் பன்னாட்டு நிறுவனங்கள் இந்தியா இலங்கை போன்ற "கடேபாரற்ற" வறேற்று நாட்களுக்கும் நகர்த்துகின்றார்கள். மறேக்கு நாட்களில் "மவசு" இல்லாத இம் அணுமின்னுலகை மின்னூற்பத்தி முறைகளை "ஏற்றுமதி" செய்து இங்கு விற்பனை காசாகக்கூகிறார்கள்.

பாதுகாப்பு பற்றிய எந்தக் கரிசனையையும் கைகழிவிட்டுவிட்டு அதற்கான பொறுப்புகளிலிருந்து தப்பிப்பதற்கு தகுந்த தோதான நாட்களிலை என்பதும், இந்தக் கொள்ளையர்களுக்கும் ஏற்றவாறு மக்களை "பதப்படுத்தி" வகைக்கும் ஏகாதிபத்திய அடிமை அரசுகள் இங்கிருக்கின்றன என்பதும் இந்த அணுமின்னுலகை நிர்மாணங்கள் இன்று நம் நாட்களை நோக்கி நகர்த்தப்படும் காரணங்களில் உள்ளடங்குகின்றன.

இதில் புதிய அணுமின்னுலகைகளை கடந்த 30 ஆண்டுகளாக மறேக்கு நாட்கள் நிர்மாணிக்கவில்லை என்பது இங்கு ஒரு கூறிப்பு. ஆனால் அதே பழைய தொழில்நுட்பத்தகைக்கொண்டு இந்தியாவிலும் 36 அணு உலகைகளை நிர்மாணிக்கும்

உயிரினங்களான மீன்களையும் தாவரங்களையும் நூரேடியாகப் பாதிக்கும்.

அதவேளை அந்த உணவுச் சங்கிலியில் இருக்கும், அவற்றை உட்கொள்கின்ற உயிரிகள் மூதல் மனித சந்ததிகளை அதே சம கடற்பரப்பில் அடுத்த கரையில் இருக்கும் இலங்கையினபைப் பாதிக்கும் என்பதனை இலங்கை அரசு கவனத்தில் எடுக்கப்போவதில்லை.

இயற்கை அனர்த்தங்களான நிலநடுக்கம் சூனாமி எரிமலைக் குழம்புகள் போன்றவை ஏற்படக் கூடிய புவியியல் சாத்தியம் கொண்ட இடமாக கட்டங்குளத்தை பக்கோள விஞ்ஞானிகள் குறிப்பிடுகிறார்கள்.

இவற்றுக்கெல்லாம் பாதுகாப்பாக கட்டங்குளம் இல்லையே!

இந்தக் கட்டங்குளம் மட்டுமல்ல இன்னும் பலவித தீங்குகள் பற்றி அக்கறையுடைய எங்கள் சொந்த அரசுகளை நம்பியிருக்க முடியாது.

000000000000!0000000000 0000 00000000!

00000000 00000000 000000000000 0000000000000000 0000 00000000 0000 00000000 0000000000
0000000000000000 0000 0000000000.